

發行人：阮厚爵
總編輯：葉秉模
發行所：和美鎮公所
地址：彰化縣和美鎮鹿和路六段337號
電話：(04) 756-0620
編輯委員：柯富逸、楊美玉、許維恒、林維屏、李秋霞、紀世佑、林豐翔、謝智慧、黃素月、葉世正、柯鴻猷、王勝弘、黃建鵬、林麗娟、李世強、陳美玲

和美鎮訊

Hemei

各版摘要

- 2版 鎮長阮厚爵就職滿週年 全力推動和美幸福大鎮
- 3版 里鄰長研習暨基層幹部聯誼活動
- 4版 第二選區鎮民代表簡介

Dec. 2015 No. 70
中華民國104年12月



點亮和美

鬧新春

和美鎮公所為了讓鄉親體驗和美在地特有的文化以及連結歷史情感，在2016年初舉辦「點亮和美鬧新春」活動，從明年年初至農曆春節期間，結合本鎮各社區發展協會、在地表演藝術團體、農會、廟宇、學校、機關、社團等，舉辦路跑、放風箏、農特產展售市集、音樂饗宴、燈籠彩繪點燈、迎神遶境、踩街鬧元宵等一系列活動。阮厚爵鎮長希望讓鄉親歡度一個快樂的新年佳節。

和美鎮春節活動表

| 日期 / 時間 | 年初1~2月活動 | 地點 / 備註 |
|---------------------------|------------------|--|
| 1月24日 7:30 | 2016花漾和美 亮麗起跑 | 和美線東路花海入口 (和美交流道下) |
| 1月24日~1月31日 | 花海節全民放風箏 | 和美線東路花海入口 (和美交流道下)，可攜帶2張發票兌換風箏。 |
| 1月24日、1月31日 8:30~16:00 | 花海節社區農特產展售市集 | 和美線東路花海入口 (和美交流道下) |
| 2月1日~2月2日 18:30~21:00 | 「點亮和美鬧新春」系列活動展演 | 鎮公所前廣場 |
| 2月3日 | 「地靈人傑開新年」美港西社大成展 | 鎮公所前廣場 |
| 2月4日 18:30~21:00 | 「星河銀瀑-和美亮起來」點燈儀式 | 燈瀑懸掛在鎮公所前廣場-道東書院、和中廣場、街長宿舍、道周路及彰美路口、圖書館、德美路及彰美路口 |
| 2月4日~2月29日 | 燈籠彩繪藝術節 | 鎮公所前廣場及其週遭環境 |
| 2月20日 | 丙申年新春慶元宵 踩街祈福遶境 | 全鎮街道 (龍華慈惠堂主辦) |
| 2月21日 17:00~21:00 | 和美烘爐穴·踩街鬧元宵 | 3個地點出發：鎮公所前廣場、道東書院、史丹福幼兒園，終點：和東國小。 |
| 元宵節後 | 「發現和美之美」攝影展 | 各大活動地點攝影作品懸掛在鎮公所 |

和美花海節系列活動

每年鎮內竹園里農民在休耕期間，灑下種子種出大片波斯菊花海，吸引無數遊客前往駐足拍照。今年鎮公所與竹園社區發展協會合作，在1月24日至1月31日期間將擴大舉辦「和美花海節」系列活動，結合鎮內路跑、放風箏、農特產展售會等，讓鄉親及遊客徜徉在花香芬芳中，進一步發現在地之美。



▲和美花海盛況，吸引無數遊客拍照。



藝文氣息漫和美

105年春節前夕，舉辦「點亮和美鬧新春」及「地靈人傑開新年」社大成展，邀請本鎮美港西社區大學，美西港二胡義演團、和美實中熱舞社、愛線—西海岸樂團等藝文團體，展現本鎮藝文風情。



點亮和美燈籠彩繪

105年2月4日鎮公所將擴大舉辦「星河銀瀑-和美亮起來」點燈活動，並結合鎮內所有國中小學校學生，進行彩繪燈籠活動，評選結束後，公所廣場及其週邊環境將會掛起近千盞學生的彩繪燈籠，點亮嶄新的和美。



親子踩街鬧元宵

鎮公所邀請鄉親在元宵節踩街鬧元宵，活動從傍晚5點開始，踩街共有3條路線，分別從「鎮公所、道東書院、史丹福幼兒園」出發到和東國小會合。活動包括MOMO哥哥姊姊唱唱跳跳，還有發送精美小燈籠及摸彩卡等，歡迎親子共遊踩街鬧元宵。



在地民俗賀春節

鎮公所在2月20日將會聯合和美龍華慈惠堂，舉辦聯合迎神迎春遶境活動，共同祈求明年所有鄉親平安喜樂，歡喜賺大錢。歡迎鄉親一起共同參與，共襄盛舉。



感謝春節各單位協辦活動 有您們真好

彰化縣和美鎮公所辦理花海及燈會系列活動，有許多單位協助，和美鎮公所藉此表達衷心地感謝。

各協辦單位：

- 1.和美鎮民代表會
- 2.和美鎮各里辦公處
- 3.和美鎮各社區發展協會
- 4.彰化縣和美鎮農會
- 5.彰化縣警察局和美分局
- 6.和美鎮各級學校

- 7.和美鎮婦聯會
- 8.和美鎮青溪婦聯會
- 9.和美鎮婦女會
- 10.和美鎮體育會
- 11.自強早覺會
- 12.新頻道有線電視股份有限公司 (momo親子台)

- 13.國際獅子會300-C3區
- 14.千禧獅子會
- 15.成功獅子會
- 16.建國獅子會
- 17.慈恩獅子會
- 18.史丹福幼兒美國學校
- 19.美港西社區大學

- 20.半線攝影協會
- 21.和美龍華慈惠堂
- 22.和中文發展協會
- 23.交通義勇警察大隊和美中隊
- 24.和美鎮道周醫院
- 25.和美夜跑
- 26.和美培英慢跑

- 27.彰化郵局
- 28.道東文教協會
- 29.和美鎮各贊助店家
- 30.和美鎮各寺廟團體

第1版 鎮政聚焦



鎮長阮厚爵 就職滿周年 全力推動和美幸福大鎮



如何創造偉大的城市？除了完善的公共設施，凝聚鄉親認同感尤為重要。鎮長阮厚爵自103年就任以來，多次向各方爭取合作機會，持續推動在地藝文活動，以及相關人文樂活建設，推動街長宿舍重建、圖書館整修、舉辦和美音樂饗宴、加強行政機關的服務。阮鎮長透過藝術文化的再造，凝聚鄉親信任。

提升生活品質 打造樂活休閒環境

有別於過去強調大型公共建設，缺乏溫馨互動空間之營造，鎮公所用心為鄉親規畫假日休閒的好去處，以期提升在地生活品質，完成樂活鄉鎮的理想。

目前已逐步向中央相關單位爭取經費，初步已完成和中廣場及麗池公園整修，同時公兒17公園新建、烏溪舊堤防休憩公園亦如火如荼的進行中，後續並積極爭取烏溪畔自行車道及市區自行車道串接計畫，積極打造鄉親樂活休閒環境。

凝聚鄉親認同 帶動觀光發展

為了重塑本鎮獨有的道東精神，連接老和美人的歷史情感，阮厚爵鎮長推動活化和美街長宿舍，結合商業活動與



◀鎮公所定期舉辦和美音樂饗宴



▲公所施政以便民為出發點

豐富人文的背景，帶動本地人認同感。以活絡商業區，深化本地歷史文化內涵，同時也能逐步帶動觀光人潮，吸引外地遊客蒞臨消費。

邁入2016年，積極建設本鎮成為藝文幸福大鎮，重新凝聚鄉親認同感，讓每個和美人都能以和美為榮。



▲和中廣場即將整建完成



▲整修麗池公園頗具成效

「一里一公園」系列 烏溪舊堤防公園 預計105年底前完工

和美交流道旁的舊堤防空間無人管理，蔓草叢生閒置已久。為活化在地生活空間，鎮公所已於104年底爭取營建署經費補助，於105年元月起整修烏溪舊堤防休憩公園，清除雜亂草木，興建休憩步道與綠美化設施，期望帶動社區活化再生，預計105年底前完成。

烏溪舊堤防位於鎮內地潭里、嘉寶里內，全長約為2公里，銜接周邊聯外道路及國道3號，是來往和美鎮重要的門面。此次「烏溪舊堤防休憩公園」將以生態工法重新營造綠色休憩空間，結合嘉寶、地潭在地社區風貌，預計將會成為自行車、慢跑愛好者的遊憩路線，提升運動休憩風氣。

阮厚爵鎮長自從上任後，對於鄉親們生活空間極為重視，希望多為鄉親規

劃休憩好去處。鎮公所不僅積極拓展公園綠地，也改善活化既有的公園綠地，讓和美變成隨時可以從容遊憩的好所在。另外，也積極與各里社區發展協會合作，持續綠美化社區角落，相信未來和美處處皆風景。



▲利用烏溪舊堤防改建成休憩步道示意圖

▼開幕當天大批鄉親湧入圖書館

鄉親非來「Book」 久等了！圖書館重新開放

讓各位鄉親久等了，和美鎮立圖書館歷經整修，於104年12月5日重新開放囉！本次圖書館內部空間改造，融入許多新的元素，照顧各年齡層讀者群需求。阮厚爵鎮長表示，此次既升級館內消防規格，又重新打造室內環境，給予鄉親一個安全又舒適的閱讀「心」空間。

為了給予鄉親更加優質的圖書空間，改善舊有閱讀環境，本鎮圖書館在104年初封館整修。除了打通原有樓層的隔間，讓空間顯得更寬敞，添購木製書櫥，提供更舒適的座椅，更重新調整閱讀空間規劃。

館內1樓兒童閱讀區鋪設木造地板，更添購色彩繽紛的沙發椅、及動物造型的書桌椅，非常卡哇依，親子可以盡情



▲兒童閱讀區動物造型的桌椅

享受共讀的樂趣。2樓增添多組電腦，來館鄉親查詢資料更方便，還增設休閒娛樂功能的視聽閱覽室，服務更多元。另外，保留了3樓的自修室閱讀空間，歡迎有需要的學子多多利用。

第2版 農業短波

1/4~2/5公所辦理休耕轉作補助

105年第1期農作休耕轉作補助，於1月4日至2月5日受理申報、變更。農友們要注意！105年開始，休耕期之前兩個期作「至少要有一期」復耕，才能申報休耕補助。每戶每年申報休耕面積上限為3公頃，另外，若承租公有地，就不得申辦休耕喔。

4/1~5/31農林漁牧普查 敬請農友配合

政府為了解在地農業生產狀況，至105年4月1日起至5月31日期間，舉行「農林漁牧普查」，普查前將派員親自遞送信函，普查員會配帶相關普查證，並絕對不會洩漏您個人資料，敬請各位農友安心配合普查員的訪問。



104年農林漁牧業普查

105年4月1日至5月31日

里鄰長研習暨基層幹部聯誼活動 首次開放配偶參加

104年度里鄰長研習暨基層幹部聯誼活動，11月至12月分3梯次到臺東縣進行3天2夜行程，讓參與研習、聯誼活動的里鄰長、基層幹部與調解委員們進行一場文化與知性之旅，留下美好回憶。阮厚爵鎮長也撥空參加，與在地鄰里長「搏感情」。

儘管此行經費稍嫌不足，鎮公所極力爭取財源維持往年水準，讓今年活動得以順利舉行。阮鎮長表示，過去里鄰長反映聯誼活動不能攜伴同行，導致參訪人員興趣缺缺，今年鎮公所也從善如流，首次開放家眷同行，讓夫婦倆能夠開心共遊，博得不少喝采。

今年行程安排在年底，分別於11月24日、12月1日、12月8日，分3梯次前往南部及東部地

區各文化景點，參訪嘉義梅山公園、臺東卑南文化公園，屏東六堆客家文化園區等，不僅體驗自然風光，也感受到當地特有的歷史與文化，讓參與研習、聯誼活動的里鄰長、基層幹部與調解委員們都滿載而歸。



▲參觀卑南文化公園



▲阮鎮長與里鄰長及基層幹部同行

展開畫軸一幅幅 鎮公所洋溢人文氣息

為了提升鄉親的人文氣息，活化藝文展演空間，和美鎮公所於1樓大廳舉辦「咱仁畫情緣」畫作聯展，特別邀請國家級在地藝術家黃名芊、蔣永溪、張慶均作品於國父紀念館展覽後移師鎮公所展出，公所內洋溢著濃濃的人文氣息。

鎮公所這一年來，積極與在地藝文團體及表演藝術家合作，積極培養鄉親的藝文涵養。阮鎮長表示，希望提供藝術家優質的展示平台，讓和美、伸港和線西的藝術家，擁有盡情揮灑的空間。

身兼巴布薩樂團指揮家的畫家蔣永溪表示，創作是一種「師法自然，對自然有感」的心路歷程，更是他自己紓解壓力的方式。他每週都會遁入山林溪水，透過自身五感，徹底感受自然，再反映在畫布之上，他的作品可以讓觀者能感受到獨特的「藝」境。



▲「咱仁畫情緣」畫作聯展海報



▲阮鎮長與在地藝術家蔣永溪先生合影



▲人瑞鄰長「林庚」，服務鄉里近70載。

古意百歲鄰長 樂在服務鄉里

和美鎮高齡102歲人瑞鄰長「林庚」，服務鄉里近70年，助人從來不喊累，即使高齡，依然耳聰目明、行動自如，只要鎮公所交代給他宣傳的消息，他一定親自服務，挨家挨戶拜訪傳達。他常說：「里長交代蝦米，咱就去做；交給咱通知單，咱就去分」。

現在中圍里23鄰有百餘戶人家，林老先生光是分送傳單，就要耗費他老人家不少的氣力，但他仍堅持服務鄉里。70年來他不只忠於職守，還熱心公益，

只要路見不平，必出手相助，鄰內有幾條路面坑洞就是他修補的，每天任勞任怨並樂在其中。

老先生早年務農，練就一身硬朗的體魄，堅持每天凌晨4、5點就早起，飲食簡單，過午不食，一天只吃兩餐，隨時保持心情愉悅，有空找人聊聊天，就是他維持長壽的秘訣。此外，林庚老先生最快樂的事，就是每天步行到他的小菜園，種種蔬菜，既活動筋骨，又有自己種的菜可以吃。

歡迎加入和美大家庭 公所舉辦外籍配偶座談會



▲歡迎新住民配偶加入和美大家庭

和美鎮人口數不斷向上攀升，不少新住民加入和美這個大家庭，為了更瞭解新住民配偶的需要，鎮公所於104年10月20日舉辦「外籍配偶座談會」。會中介紹社政、就業宣導等資訊，以提供必要的生活協助，並傾聽新住民配偶的需要。

此次座談會除內政部移民署、社福單位進行宣導外，阮厚爵鎮長更親自與新住民配偶們互動，現場反應熱絡，鎮公所人員也用心記錄會談結果，作為日後施政依據。阮鎮長表示，不少新住民向他反應，因為人生地不熟，不瞭解政府有那些社福資源，此次座談會後更加瞭解，鎮公所團隊能更貼心地提供新住民朋友之輔導與協助。

新增週三免費法律諮詢服務

為因應越來越多的法律諮詢需求，鎮公所強化免費法律諮詢服務。除原先周一早上9點到11點在鎮公所3樓會議室，從8月19日開始，增設每週三上午10點到11點諮詢時段，採電話預約或至鎮公所前調解委員會登記，歡迎有需要的鄉親來電洽詢（調解委員會電話：7566901）。

申請長青福利卡即可免費搭車

為鼓勵老人走出戶外，凡設籍在本縣，年滿65歲以上長者或持有身心障礙手冊者，皆可向公所申請「彰化縣長青福利卡」，每月享有至少300元額度，免費搭乘彰化及員林客運，及臺北捷運4折的優惠，歡迎鎮民攜帶身分證、印章、2吋個人照片，向公所社會課申請（電話：7555132）。



用心 深耕 傾聽 高秀麗代表調解鄉親疑難雜症

已連任6屆鎮民代表的高秀麗女士，接續廷婿的民意代表服務工作，在27歲首次參選鎮代就高票當選，當年度更成為「全彰化縣最年輕的代表會副主席」，服務和美超過20年，此次選舉更以全和美最高票4千票當選，為鄰里鄉親所稱道。



高秀麗代表從事保險業20餘年，社會歷練非常豐富，多年來累積不少人脈，更是受到地方敬重的公正人士，每週固定參與和美鎮調解委員會，協助調和鄉親們大小衝突，擁有深厚的社會聲望。

身為和美資深民意代表，她長年來關心交通建設及老人、弱勢、就業和社區議題，尤其更與年輕人站在同一陣線，盼鎮公所完善在地運輸網絡，推動大型公共建設，促進地方經濟發展，同時增加和美本地的就業機會。

推動社區發展 照顧老人兒童 柯振奇代表踏實腳步深耕社區

長年為社區營造貢獻心力的柯振奇先生，有感於社會人口老化等問題，挺身投入社區服務工作，帶領南佃社區榮獲全國社區發展工作第一名殊榮，進而輔導其他社區攜手共進，亦榮獲社造有功人士表揚。



持續推動社區老人照顧、兒童及婦女福利服務，以「在地人照顧在地人」精神，結合和美各社區發展多元服務，未來期盼串聯本鎮志工團體，籌組和美志工聯誼會，讓本鎮各志工隊有個經驗交流的平台。

柯代表並於104年向衛生福利部提案社區旗艦型計畫－「和織一件美新衫」計畫，預計105年～107年領航推動和美社區發展聯合服務，希望3年後和美鎮一半以上的社區都能參與響應，共同和織一件美新衫，讓旗艦領航，和美幸福啟航。

待人圓融 做事迅速 林玉晴代表擴大服務為弱勢

林玉晴代表樂善好施，並且是王母娘娘最忠誠的信徒，長年在地方為弱勢奔走發聲，她的家更是「居民聚會中心」，每天都有不少人前往泡茶聊天，長年來深耕和美，累積不少人脈，最了解地方公共事務，解決地方居民不少疑難雜症。



她回憶起踏入政壇的契機，乃因為女兒車禍期間受到前縣長周清玉的幫助，被她無私的精神所感召，開始服務地方，她稱由於在王母娘娘指示下參選19屆鎮民代表，當選後決心幫助更多弱勢者。服務過程中，前後還促成352對姻緣，引以為豪。民國99年擔任代表至今，林代表特別關心弱勢家庭，多年來不僅募集善款，更常常自掏腰包扶助弱勢家庭，秉持著「擴大服務為弱勢」的理念，從事公益事業受到地方人士的敬重與肯定。

監督鎮政推展 陳漢元代表全力推動鎮政建設

陳漢元先生擔任3屆鎮民代表，與在地鄉親十分麻吉，長年來關心地方居民的福利，也是監督地方建設的先鋒隊。歷練十分豐富，曾任公司負責人、嘉安宮、大福宮委員，更是和美鎮第18屆代表會副主席。



長期關心地方發展的陳代表，與和美在地緊緊相依，他觀察到地方建設蓬勃發展，人口呈現大幅正成長，未來前景精彩可期，而且員林升市後，和美同時躍升成為本縣第一大鎮。陳代表衷心希望和美鎮能早日改制為市，促進地方發展。

最近幾年不管地方建設、交通建設都有長足進步，吸引不少建商及工廠到和美鎮購地興建房屋，最近十年來，全鎮人口數及新建房屋數都是正成長，盼鎮公所跟上民眾腳步，回應鄉親期待。



▲美港西社大歡迎您的加入

美港西社區大學 105年開放報名

秉持「關懷在地、回饋社區」的美港西社區大學，105年春季班課程將在3月7日開始陸續開課，歡迎鄉親參與終身學習的行列。去年度已超過2,500人次報名課程，開設超過130門課程，可學習到各種不同的技藝，充實自我能力。

有機農業特色課程；動態的舞蹈、太極拳、氣功、國標舞、肚皮舞、拉丁健身舞、塑身有氧等；音樂類的烏克麗麗、二胡、吉他、志工音樂表演、歌唱技巧班等；餐飲類的烘焙、中餐、創意蛋糕、飲料調製等；語文類有英、日文；手工藝類以及書法、攝影班等藝文性、活動性及社團性的課程，歡迎和美鄉親報名。

副校長陳月娥指出，課程內容豐富多元，包含結合在地特色的和美在地產業特色文史記錄課程、



地點：和美高中04-7557648、伸港國中04-7980365
網址：<http://hsscu.dyu.edu.tw>
F B：<https://www.facebook.com/groups/107713585929877/?fref=ts>

阮鎮長慰問慢飛天使 歡慶聖誕

為關懷並協助身心障礙兒童，阮鎮長於12月17日參與彰化家扶中心舉辦的「慢飛天使寒冬送暖圓夢活動」，鼓勵這群身心障礙兒童勇敢向前，並呼籲社會各界踴躍捐款，募集資金幫助這群慢飛天使。鎮公所期望喚起社會大眾對這群身心障礙兒童付出關心，讓這群慢飛天使能提前歡度聖誕節。



▲阮鎮長關懷慢飛天使

花草植栽 有賴鄉親共同維護

鎮公所這一年來，積極重塑本鎮綠帶休憩空間、打造休憩步道廊道空間。維護管理方面，除了公部門的定期編列預算做

建設及修繕維護之外，亦有賴在地居民及社區協會共同維護認養，期望讓和美越來越美。

▼道東書院點綴花草植栽



第4版 亮點特報

鏡頭中發現和美

今年阮厚爵鎮長特別邀請半線攝影協會，在春節期間為和美鎮留下精彩的瞬間。元宵節後，將在鎮公所舉辦「發現和美之美」攝影展，為年初一系列活動作攝影紀錄，展出這段期間的優秀攝影作品，讓鄉親從鏡頭中再度發現和美之美。



▶「自然之美」攝影作品